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Lehet eső, lehet hó

Azt szokták mondani, hogy egy ötéves tervciklus középső éve kulcsszerepet tölt be 
az egész időszakra vonatkozóan. Ha most visszapillantunk a KMK kulcsévére, mégsem állít
hatjuk egyértelműen, hogy az eddigi munkában benne rejlenek azok a garanciák, amelyek 
sikert ígérnek az ötödik év végére, vagy ellenkezőleg, kilátástalannak látszik ötéves tervünk 
érdemben való teljesítése.

Amit nyugodt lelkiismerettel állíthatunk az az, hogy jó irányban haladunk, közép
távú tervünk helyesen jelölte ki az elvégzendő feladatokat, nem kényszerültünk lényeges 
pályamódosításra, s előre léptünk egyes nagyobb vállalkozásaink megalapozásában, 
a végrehajtás feltételeinek kialakításában is. Kérdéses azonban, hogy mindezen előkészü
letek elegendőnek bizonyulnak-e a hátralévő két esztendőre eső munkálatok számára. 
Megítélésünk szerint csak abban az esetben, ha az idővel jobban gazdálkodunk, s a munkák 
ütemét -  erőinket a legfontosabb feladatokra összpontosítva -> meggyorsítjuk. Mert 
kurrens szolgáltatásainkban ugyan nem mutatkozik sehol fennakadás, — ami nehézségeket 
okoz, az a szolgáltatás jelenlegi kapacitása és a könyvtári igények között feszülő ellent
mondás; több évre tervezett kutatásainkat, bibliográfiai munkálatainkat, kiadási program
jainkat megindítottuk, de különféle belső és külső okok miatt lelassultak vagy elakadtak; 
némely területen a könyvtárügyi irányítás által késedelmesen vagy még egyáltalán nem 
rendezett kérdések akadályozták hatékonyabb munkálkodásunkat.

E néhány általános megjegyzés után — az utóbbi évek szokásához híven — nem rész
letező beszámolót adunk a KMK tevékenységéről, hanem azt az egy-két területet vizsgáljuk 
meg, amelyekre olvasóink figyelmét fel szeretnénk hívni. Regisztráló éves jelentésünket1 
a könyvtárak széles körének megküldtük.
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Két terjedelmes fejezet foglalkozik munkatervünkben ezzel a kérdéskörrel; az 
egyiknek címe „A könyvtár és társadalmi környezete”, a másiké „Az olvasás folyamata”. 
Közös jellemzőjük, hogy egyaránt tartalmaznak kutató, felmérő, elemző, valamint 
gyakorlati, kísérleti, alkalmazási jellegű feladatokat.

Egyre következetesebben igyekeztünk ugyanis megvalósítani alapelvünket, amely 
szerint nem kívánunk öncélú kutatásokba bonyolódni, figyelmen kívül hagyva a napi 
könyvtári munka realitásait és kívánalmait, de éppen annyira nem akarunk elveszni az 
elméletileg megalapozatlan, prakticista és pusztán látszateredményeket hozó ügyködésben. 
A hetvenes években kibontakozó intenzív kutatómunka eredményeképpen sikerült 
behozni az elméleti alapozás legszembetűnőbb gyengéit, s úgy látszik, mostanra kialakult 
az elméletre és gyakorlatra fordított energiák helyes aránya.

Tulajdonképpen most kezdik gyümölcseiket hozni a hosszú éveken át tartó előké
születi munkák. Rossz rágondolni, milyen jegyzet született volna 1970-ben, ha a Tan- 
könyvkiadó akkor adott volna megbízást elkészítésére; ezzel szemben az a jegyzet, amely 
az olvasásismeret szociológiai, pszichológiai és pedagógiai kérdéseit tárgyalja, s amely
1978-ban műhelyünkben készült, bizton építhetett e műhely tíz évének eredményeire 
és tapasztalataira. S nem kell különösképpen bizonygatni a könyvtárosképzés hatását 
a gyakorlatra; nem közömbös tehát, hogy milyen tananyag formálja leendő kollégáink 
szakmai tudatát.

Megerősít ebben a véleményünkben az általunk szervezett olvasószolgálati egyéves 
továbbképző tanfolyam sikere is; a nagy érdeklődésre való tekintettel 1977/78-ban megis
mételtük a korábbit, de most már egyszerre két párhuzamos osztályt indítva, az FSZEK 
hatékony közreműködésével.

Az elmélet és gyakorlat szoros összefonódását jelzi e munkaterületünkön az a kiad
ványunk2, amely — remélhetőleg — a gyakorló könyvtáros hasznos segédeszköze lesz, 
s ugyanakkor a további kutatások műszere is. Mint a könyv alcíme jelzi, 150 irodalmi mű 
olvasottságát, kedvességét és az élményalakzatban elfoglalt helyét tálja fel, matematikai
lag ábrázolva.

Ugyancsak a könyvtári tevékenység mindennapjához csatlakoznak szorosan a könyv
tárak társadalmi helyére, szerepére, használatára irányuló, folyamatban lévő vizsgálódások. 
Nyomdába küldtük külső munkatársunk felmérését a közművelődési könyvtárak tájékoz
tató szolgálatának működéséről és igénybevételéről, s megkezdtük a használók tájékozó
dására vonatkozó, széles körű kutatás előkészítését. Megtörtént a közművelődési könyv
tárak olvasóinak érdeklődését elemző vizsgálódás adatainak felvétele és feldolgozása, 
folyik a zárótanulmány megírása. E kutatások keretében kitértünk a különböző könyvtá
rak olvasótáborainak átfedésére is.

Nem akaijuk itt most mindazt felsorolni, amivel igyekeztünk támogatni a könyv
tárak propaganda- és kapcsolatszervezési munkáját; a könyvtárosok ismerik ezeket 
a szolgáltatásainkat és akcióinkat. Fontosnak tartjuk azonban megjegyezni, hogy e látszó
lag leggyakorlatiasabb területen is szükség van elméleti alapozásra, vagy legalábbis a vonat
kozó ismeretanyag rendezésére. Ezt a célt kívánja szolgálni az a kiadványunk, amelynek
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kéziratát már nyomdába adtuk: a közönségkapcsolatok elméletét, módszertanát és gya
korlati alkalmazását tárgyaló terjedelmes tanulmány mellett a kapcsolatszervezési 
tanfolyamunk előadásait és a résztvevők válogatott dolgozatait tartalmazza.

Egyre fokozódó jelentőséget tulajdonítunk a közönségkapcsolatokkal foglalkozó 
ismeretek és tapasztalatok könyvtári alkalmazásának a társadalom és könyvtárai viszonyá
nak javításában. Két dologgal kell tisztában lennünk. Az egyik az, hogy a társadalom 
tudatában még mindig szívósan tartja magát az az ósdi könyvtárkép, amelyet a társadalmi 
objektív szükséglet, s ennek megfelelően a könyvtáréimélet és politika már régen, de 
a gyakorlat csak hellyel-közzel haladott meg; e képet megváltoztatni nem propaganda- 
kampányokkal, hanem korszerű szolgáltatásokra képes intézmények létrehozásával lehet, 
s még így is hosszú időt, mondhatnánk generációkat vesz igénybe. A kapcsolatszervezésnek 
e folyamatban nem döntő, de nélkülözhetetlen szerepe van: a szükségletek igénnyé való 
tudatosítása, az igényeknek megfelelő, teljesítőképes könyvtár eszméjének és ténylegesen 
megvalósult mintáinak propagálása meggyorsíthatja nemcsak a tudatban élő kép változá
sát, hanem a könyvtári intézményrendszer fejlődését is.

A gyerekek olvasásáért

Van-e fontosabb teendő, mint a fiatal generációk olvasási kultúrájával, szokásaival, 
könyvtári ellátásával törődni, ha hosszú távon tekintjük egy ország könyvtárügyének 
problémáit? Igyekeztünk a feladatkör illetékességünkbe eső munkáira megfelelő energiá
kat fordítani, s bár a KMK-n belül közvetlenül csak egy munkatárs foglalkozik a gyerekek 
és fiatalok könyvtári ellátásának fejlesztésével, mégis több osztályunk vállalt más-más 
jellegű, de idevágó feladatokat. így kutató-fejlesztő, módszertani, bibliográfiai, szakfel
ügyeleti tevékenységek szolgálták a közös célt.

Világos volt előttünk, hogy a gyerekkönyvtári munkában is csak akkor léphetünk 
előre, ha vesszük a fáradságot az alapozás elvégzésére. Ez pedig kutatásokat, felméréseket 
és kísérleteket jelent, s elsősorban a pszichológiai és pedagógiai kutatási eredmények 
könyvtári alkalmazását.

A fő kérdés, amelyre választ kell kapnunk az, hogy miképpen is válik olvasóvá, 
könyvtárhasználóvá a gyerek. Szociológiai és pszichológiai aspektusú vizsgálódást indítot
tunk, s egyelőre a 10—14 éves gyerekek olvasási szokásainak tanulmányozását kezdtük 
meg. Ugyanakkor konzultációs kapcsolatban állunk a szekszárdi Tanítóképző Főiskolán 
és a szombathelyi Tanárképző Főiskolán olvasáspedagógiai kísérletet lefolytató kutatók
kal. Megbízásunkból tanulmányok is készültek egyes olvasmányok befogadásáról.

Nagyszerű kísérleti terepünk, laboratóriumunk a Veszprém-megyei Könyvtár 
bakonyoszlopi olvasótábora, ahol a tizenévesekkel való foglalkozás, kapcsolatteremtés és 
könyvtári pedagógia módszereit alakíthatjuk ki. Különös előnye a laboratóriumnak, hogy 
nem egy idényre szóló vállalkozás maradt, hanem 1978-ban már harmadszor állt rendelke
zésünkre, s minden reményünk megvan arra, hogy a sorozat nem szakad meg a jövőben 
sem. A táborok módszertani, didaktikai eredményeit kiadványokban is közzé kívánjuk 
tenni; nem hisszük, hogy az egyetlen célravezető módszert írják le jelentéseink, inkább
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